

臺東區農業改良場郵場長(右)與
玉米豐收農友合影。



水稻刈後即時施肥培上的棚仔玉米，生育最好。

臺東糊仔玉米栽培注意事項

莊濬瓊

提早水稻插秧期

第二期水稻應提早在七月中旬前插完，才能及時在十月十日前糊植玉米。如因水田輪作經營關係無法在七月中旬以前插秧時，應採用早熟稻種如「臺東二四號」或「臺東一五七號」。

準備充足堆肥

栽培一公頃糊仔玉米約需六百公斤堆肥。堆肥必須充分腐熟，在糊植時覆蓋，以促進玉米發芽和發育。

水稻刈後即時施肥

糊仔玉米幼苗期與水稻共同生存於水田裏，因

此，發育受水稻抑制，容易徒長軟弱。又水稻

刈後，玉米幼苗多倒伏或裂葉，所以在水稻刈後，應即時舉行第一次追肥，促進玉米初期生育。第一次追肥每公頃用硫酸銨二百公斤，最好加水稀釋，灌注於距離玉米根際一寸左右處。農民往往忽視迅速施用第一次追肥，拖延到水稻晒乾調製後才施用。此時玉米幼苗已被日光晒死，被風吹倒、吹折，或受大螟蟲為害引起缺株，即使施用大量化學肥料，也已無法挽救。

第一次追肥後十至十四日，行第二次追肥。施肥量每公頃硫酸銨二百公斤，過磷酸鈣三百五十公斤，氯化鉀一百五十公斤，同時行小培土。千萬不可施肥後不培土，以致發生肥分流失的現象。第三次追肥應於水稻收成後三十日內施用，每公頃僅施硫酸銨二百公斤即可。

水稻低刈，搬出稻草

水稻刈時，要儘量避免損害糊植於稻株間的玉米。搬動脫穀機時，應該注意使底部的橫架和玉米種植方向相同，這樣才不會壓傷玉米幼苗。

水稻刈之後，應隨時將稻草捆束並搬出田間。水稻刈之時，亦應將稻頭儘量低刈。這工作做好，對以後追肥、中耕除草、培土、田間管理利病蟲害防治工作等方便不少。

注意病蟲害

臺東區糊仔玉米的病害較少。如發生黑穗病時應即拔除病株，深埋土中或燒却。煤紋病可在生育初期和抽穗前後撒佈「大生」三至四次防治。大螟蟲可在水稻收完後行第一次追肥後使用「安特靈」乳劑五百倍液全面噴射，尤應注意噴射玉米基部。最好在經過十餘日後再噴射一次。玉米螟往往集中在雄花抽穗前後加害雄花，所以應特別注意觀察發生期，用「安特靈」噴射一至二次。但雌花吐絲後不可再噴射「安特靈」，而應改用「賽文」五百倍液。

家畜保險

臺灣省家畜保險輔導委員會舉辦家畜保險第十五次有獎徵答，應徵農民非常踴躍，全答對者計有一百零二名，經省農會於五十七年六月十五日在臺南縣農會召開之五十七年度第二次省縣市(局)農會家畜保險工作會報公開抽籤決定獎次如下：

一等獎：李水道(高雄縣橋頭鄉) 獨得價值三百元之大皮箱一個。

二等獎：黃丁連(高雄縣橋頭鄉) 獨得價值二百元之皮箱一個。

三等獎：詹智榮(新竹縣竹東鎮) 獨得價值一百元之塑膠皮箱一個。

等外獎：(二十名，各得價值二十元之汗衫一件)：梁炎輝、詹魏秀蘭、田清茂、洪呂玉蘭、鍾士灶、郭賜福、粘興發、蕭平助、吳文章、謝李玉霞、蔡變化、張萬福、黃璠、郭隆慶、葉有直、洪清和、鍾張石、邱輝雄、洪朝欣、蔡進德。

得獎者應得之獎品，已於該工作會報席上頒交各該所屬縣市農會家畜保險部主任轉發。

上期題底：一、要加入，二、無效，三、不可以，四、可以。

第五十次有獎徵答揭曉